

农村增靓、农业增效、农民增收

无棣县美丽乡村让人流连忘返

蓝天做幕,绿野为席,田园美景尽收眼底:一栋栋农家小院幽雅静谧,一排排楼房错落有致,一条条道路平坦整洁,一条条小河清澈见底;道路两旁,绿树成荫,房前屋后,清爽整洁。“农村增靓、农业增效、农民增收”,无棣县实施的“三农三增,美丽乡村”创建活动,绘就了新时期美丽乡村的新画卷。

文/片 本报通讯员 史贝贝 本报记者 王晓霜

“村庄靓”还要“腰包鼓” 修“面子”更顾“里子”

“从没想到我们村里人也能住上别墅。”刚刚搬进新居的水湾镇刘李社区村支部书记谢长义激动地说,以前住的是破旧的老房子,村里都是泥土路,晴天一身灰,雨天两脚泥。“现在家家户户都住上了‘小洋楼’,看的是数字电视,喝的是自来水,洗澡用的是太阳能热水器,平整的水泥路修到家门口了,跟原来有了翻天覆地的变化。”

刘李社区的变化得益于无棣县实施的以农村环境综合整治活动为抓手的“三农三增,美丽乡村”创建活动。为实现“农村增靓”,无棣县全面推进农村环境综合整治工作。活动开展以来,无棣县已累计完成投资9700多万元。硬化方面,已完成67个村的主街硬化和70个村的街巷硬化;高标准完成176个村的美化任务;11个乡镇街道全部成立了环卫机构,其中7个乡镇街道实现了垃圾的统一收集、清运,255个村完成了净化任务。

“美丽乡村”不只是外在美,更要美在发展,“面子”“里子”兼顾,增加老百姓收入才是最终的落脚点。今年以来,无棣县开展了农村集体经济增收突破攻坚行动。以101名“第一书记”为支点,千方百计增加村集体收入,力争到2014年底,全县80%以上的村年集体经营性收入达到3万元以上,基本消除集体经济“空壳村”。截至目前,全县共投入帮扶资金9432.8万元,引进集体增收项目124个,新增集体经营性收入2251.96万元。

此外,为实现“农业增效、农民增收”,无棣县突出乡村文化和沿海资源特色,发展乡村旅游产业。重点打造鲁北风情渔家乐乡村旅游,开发海上观日出,赏海天一线,听海、观潮以及拾贝壳、挖海蟹等“赶海休闲”产品。依托农民生产生活,民俗文化等,并打造一批以“好客”文化为主题的“桑园人家”、“贝壳人家”等乡村旅游精品项目。无棣县正努力将农村建成“宜居宜业宜游”的美好家园,农村居住环境焕然一新,农民生活条件大为改善,农民实现增收致富。



小头店镇丁庄村改造之后的面貌。

“环境美”更要“心灵美” 留住文化之魂

“美丽乡村建设要形神皆美,既让人一见钟情更要让人日久生情。”无棣县委书记李恩波调研美丽乡村建设时说。美丽乡村只有被赋予了特定文化内涵的乡村,才更让人流连忘返。在无棣县美丽乡村的建设中,留住文化之魂,注重“形神兼修”是重要的发展命题。

近年来,无棣县实施文化家园项目,建设文化长廊,村规民约榜等;完善文化大院等村级公共文化服务设施;实施农村体育

惠民工程,安装健身设施;营造“人人参与、家家行动、户户受益”的良好氛围,村民的素质得到显著提升,农民群众良好生产方式和生活习惯逐渐养成。

为留住文化之魂,无棣县打造中国海瓷艺术、吴氏文化、古城文化、黄河文化、枣文化、碣石山与贝壳古堤自然景观文化、滨海文化、中国鲁北循环经济与现代企业文化等“八大特色文化品牌”。同时大力发展和培育以海瓷、盐雕、剪纸为重点的文化产业,为美丽乡村建设增添更多文化韵味。目前,古城已恢复建设荷花湾、护城河水利风景工程和吴

式芬故居等多个景点,并深入挖掘吴氏家族文化,打造地方文化品牌。围绕“山海古邑·儒风无棣”定位,促进文化旅游融合发展,打造“登泰山必看贝壳堤岛,拜圣人须知吴氏家训”品牌。

此外,无棣县历史文化底蕴深厚,广大乡村孕育了独特的民风民俗、地方文化,鲁北大鼓、哈哈腔、民间剪纸、刺绣、苇帘制品等非物质文化遗产丰富,多达10大类80余项,被列入全县十大系列特色旅游商品重点开发项目。这些既是乡村的“灵魂”,也是人们心灵的向往,更是“形神皆美”美丽乡村建设的重要组成部分。

高效生态促进现代农业发展

县农业局三项措施全面提升农业产业化水平

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张国昌 赵国亮) 今年以来,县农业局按照县委、县政府“六个提升年”活动部署,立足高效生态,强化指导服务,全面提升农业产业化水平,努力推动现代农业发展,全力促进农业农村经济的健康快速发展。

实施科技兴农战略,确保粮棉生产持续丰收。先后启动了冬春农业科技大培训、百名科技人员下乡、新型农民科技培训等活

动,组织农业专家及时制定并下发技术管理意见,积极应对低温、暴雪、冰雹等不利天气,深入田间地头搞好服务。共培训农民3万人次,印发各类技术资料共计4万余份。粮棉喜获丰收,小麦平均亩产397.1公斤,亩均增产2.3%,总产8.46万吨,玉米平均单产430公斤,亩均增产5.2%,总产19.7万吨,棉花平均亩产皮棉67.8公斤,亩均增产22.4%,总产皮棉55.87万担,粮食生产实现11年连续增产。

全面落实惠农项目,提升全

县农业整体水平。紧紧抓住国家对“三农”工作扶持力度加大的良好机遇,积极争取惠农政策和项目,今年共争取惠农项目22个,无偿资金6922万元,基层推广体系建设、测土配方施肥示范县、9万亩粮棉整建制高产创建等17个项目顺利完成。

狠抓农产品质量监管,确保群众餐桌绿色健康。建立健全县、乡、村三级监管体系,层层签订责任书,日常监管和集中行动相结合,组织农资打假联合集中

专项整治行动5次,维护了农资市场秩序。作为全市唯一具备55种农残检测的农产品质检中心,顺利通过省质监局和农业厅“双认证”,开展了超市、农贸市场和基地蔬菜例行检测,实行例行检测、专项抽检和节假日重点检测相结合,对农残超标产品实行产地追踪,圆满完成了省、市306个蔬菜样品的抽查检测任务,从而促进了农产品质量安全水平的整体提升。

无棣刑侦大队:

冬季严打整治取得显著成效

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张景潭) 自2013年冬季严打整治活动开展以来,无棣县公安局刑侦大队紧紧围绕上级公安机关工作部署,充分发挥自身职能作用,精心组织、周密部署,攻坚克难,打、防、巡、控、堵、守全线上出击,向各类违法犯罪发起了凌厉攻势,取得了显著成效。

宣传发动,广造声势。严打整治活动开展以来,刑侦大队坚持把搞好宣传发动工作置于突出位置,通过张贴标语、通告、有奖举报等方式大力宣传

此次严打整治的意义和严打整治成果,深入开展心理防范建设,营造了浓厚的严打氛围,使严打整治斗争高潮迭现。

摸排整治,消除隐患。刑侦大队结合本地实际,认真开展治安重点区域、治安难点乱点、治安突出问题及不稳定因素的排查分析研判工作,督促落实各项措施和安全管理制度,广辟线索来源,因地制宜地开展重点整治和专项治理,及时消除各类隐患,有效震慑了各类违法犯罪活动。

严密防控,打击现行。刑侦

大队始终把严密防控抓现行作为促进破案工作的重要手段,充分发挥“天网”、“警网”、“民网”的作用,强化重点部位、重点区域、重点时段的巡逻防控密度和强度,提高群众见警率,对发生的各类现行案件,做到快速反应,全力攻坚,快侦快破,有效地打击了现行犯罪,增强了群众的安全感和执法满意度。

苦口婆心,敦促投案。刑侦民警充分运用相关法律法规打破在逃人员的侥幸心理,并通过摆事实、讲道理等方式耐心劝说犯罪分子自首伏法,争取

从宽处理。严打行动中,成功敦促20名犯罪分子自首投案。

多措并举,擒获逃犯。追逃是破案的延续,也是打击犯罪的关键。刑侦大队在对在逃犯进行认真梳理分析的基础上,综合运用定向追捕、架网守候、政治攻势、上网缉查等多种措施,织密天罗地网,让在逃犯罪分子无处遁形。

活动开展以来,刑侦大队共破获刑事案件56起,打击处理违法犯罪人员32人,有效地扫除了社会丑恶现象,净化了社会风气,维护了辖区的治安稳定。

无棣供电公司: 冬季服务暖民心

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张新伟 刘朋豪) 近日,国网山东无棣供电公司深入农户,检查用电线路,讲解安全用电知识,发放安全用电、科学用电宣传单和便民服务卡,同时了解客户冬季用电需求,征求客户对电业的意见和建议,确保让居民用上放心电、暖心电。

无棣供电公司: 开展营销服务提升

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张新伟 刘朋豪) 为更好地改进服务作风,提升服务效率,提高客户满意度,国网山东无棣供电公司组织开展营销服务提升活动。近日,该公司召开活动专项研讨会,通过活动开展进一步提高服务水平。

无棣供电公司: 强化安全管理工作

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张新伟 刘朋豪) 近日,国网无棣县供电公司通过组织人员开展安全教育,安全大讨论、冬季《安规》培训、安全知识理论考试等活动强化安全管理工作,做到安全警钟长鸣。

无棣基层供电所 冬季检查消缺

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张新伟 刘朋豪) 近日,国网无棣供电公司各基层供电所对辖区10千伏输电线路的引线、跌落开关触头进行巡检,对各配电台区的配电室、配电设备、低压线路、下户线等进行了检查消缺工作。

无棣供电公司开展农电工岗位知识理论考试

本报12月16日讯(见习记者 朱伟健 张晓燕 通讯员 张新伟 刘朋豪) 为全面提高

农电工的理论和技能水平,国网无棣县供电公司于近期组织开展了农电工岗位知识理论考

试。此次考试内容涵盖了安全规程、电工技术、营销服务、企业文化等方面的各项基本知

识,是对农电工的业务知识水平的一次整体检验。